

В диссертационный совет Д 800.026.02, на базе  
ГБОУ ВО «Нижегородский государственный  
инженерно-экономический университет»

### **ОТЗЫВ**

**на автореферат диссертации Кирицы Алексея Александровича на тему:  
«Развитие лизинга в аграрном секторе экономики», представленной к  
защите на соискание ученой степени кандидата экономических наук по  
специальности 08.00.05 – Экономика и управление народным хозяйством  
(1. Экономика, организация и управление предприятиями, отраслями,  
комплексами – 1.2. АПК и сельское хозяйство)**

Своевременное обновление машинно-тракторного парка является одной из приоритетных задач, стоящих перед сельскохозяйственными товаропроизводителями. Тем не менее, субъекты малых и средних форм хозяйствования имеют трудности с приобретением новой, высокопроизводительной техники.

Машинно-тракторный парк в структуре основных средств производства сельхозтоваропроизводителей занимает большой удельный вес, а его качественный состав оказывает существенное влияние на эффективность производственной деятельности. Несмотря на то, что в настоящее время государством уделяется большое внимание развитию аграрного сектора экономики, а именно - предоставление льготного кредитования и субсидий, - проблема обновления морально устаревшей техники решается не в полной мере.

В связи с этим актуализируется необходимость поиска альтернативных финансовых инструментов, которые позволили бы решить данную проблему.

Соискатель в представленной к защите диссертационной работе исследует особенности применения финансовой программы через лизинг с целью восполнения дефицита новой сельскохозяйственной техники для различных форм хозяйствования. В ходе исследования диссертант с научной точки зрения обосновал высокую степень эффективности применения лизинга в аграрном секторе экономики.

В своей работе диссертант провел структурный анализ текущего состояния парка сельхозтехники Московской области и России в целом, выявил факторы, сдерживающие своевременное обновление парка техники,

предложил ряд обоснованных инструментов стратегического воздействия, реализация которых позволит увеличить эффект от применения лизинговых программ.

Реализация предложенных автором мероприятий по созданию цифровой экосистемы аграрного лизинга направлена на ускорение обновления машинно-тракторного парка, что в свою очередь повысит эффективность деятельности и конкурентоспособность отечественных сельскохозяйственных товаропроизводителей, обеспечив решение вопросов продовольственной безопасности страны.

Отдельного внимания заслуживает разработанная автором схема применения лизинговой программы trade-in, под которой понимается заключение договора лизинга на новую необходимую технику, при этом часть авансового платежа покрывается сельскохозяйственными товаропроизводителями за счет собственной устаревшей техники. Помимо стимулирования сдачи на утилизацию устаревшей техники, такое решение в сочетании с формированием единой цифровой экосистемы аграрного сектора России может способствовать созданию утилизационного фонда сельскохозяйственной техники.

Между тем, диссертанту можно сделать следующее замечание, касающееся содержательной стороны его работы. В работе соискателю стоило бы конкретизировать необходимые изменения в законодательной базе и обозначить форму участия государства в деятельности предполагаемой цифровой экосистемы аграрного сектора.

Указанное замечание не снижает научно-практическую ценность диссертационного исследования. Судя по автореферату, у данного диссертационного исследования присутствуют все необходимые признаки актуальности, достоверности, научной новизны, теоретической и практической значимости полученных лично соискателем научных результатов.

В целом, содержание автореферата позволяет сделать вывод о том, что диссертация выполнена на высоком теоретическом и методическом уровне, представляет собой завершенное научно-квалификационное исследование, содержащее решение важной научной и практической задачи, имеющее актуальное значение для аграрного сектора. Работа отвечает требованиям п. 9-14 Положения о присуждении ученых степеней (утвержденного

постановлением правительства РФ от 24 сентября 2013 г. №842),  
предъявляемым к кандидатским диссертациям по специальности 08.00.05 –  
Экономика и управление народным хозяйством (1. Экономика, организация и  
управления предприятиями, отраслями, комплексами – 1.2. АПК и сельское  
хозяйство), а ее автор Кирица Алексей Александрович заслуживает  
присуждения ученой степени кандидата экономических наук.

Доктор экономических наук по  
специальности 08.00.05 - Экономика и  
управление народным хозяйством  
(экономика, организация и управление  
предприятиями, отраслями, комплексами:  
АПК и сельское хозяйство), доцент,  
профессор кафедры экономики  
и менеджмента  
ФГБОУ ВО «Башкирский  
государственный аграрный университет»

Альфия Рашитовна Кузнецова

Подпись Кузнецовой А.Р. удостоверяю:  
«09» сентября 2022 года

Контактная информация:  
450001, Республика Башкортостан,  
г.Уфа, ул.50-летия Октября, 34-443.  
E-mail: [alfia\\_2009@mail.ru](mailto:alfia_2009@mail.ru)  
+7-961-357-60-07



вр. 05.10.2022г.